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                                     I.  LOBIZMO SAMPRATA                  
Apie lobizmą kalbama, kai norima pabrėžti, kad priimtam sprendimui buvo daroma interesų grupių įtaka.
PIRMAPRADĖ REIKŠMĖ. Lobizmas pagal apibrėžimą yra veiksmai, kuriais siekiama paveikti parlamentarų balsavimą. 
DABARTINĖ. Lobizmas – tai pastangos paveikti įstatymų leidybos ir administravimo sprendimus. 
Lobistai veikia kaip interesų grupių agentai (įgaliotiniai), siekdami įtakoti teisėkūros ar vykdomosios valdžios sprendimus. Lobizmas – tai anaiptol nėra vien užkulisinė veikla, kaip tai paprastai įsivaizduojama. Tai, pirmiausia, įtikinėjimo, argumentų pateikimo menas, teisinių aktų parengimo ir priėmimo mechanizmas.  
Lobizmo istorija

Pirmine, lotyniškąja, prasme žodis „lobi“ reiškia dengtą galeriją. 1553 m. šis žodis užfiksuotas Anglijoje, kur buvo vartojamas dengtai pasivaikščiojimų aikštelei vienuolynuose pavadinti. Po šimtmečio, XVII amžiuje,  taip imta vadinti ir  Anglijos parlamento rūmų vestibiulį bei 2 koridorius, į kuriuos ateidavo balsuoti parlamentarai. O pagal šią vietą lobistiniais buvo pavadinti ir ten vykę susitikimai, pasitarimai ir sprendimai, kuriais buvo siekiama paveikti parlamentarų veiksmus. 

LOBIZMO TEISĖ (PETICIJOS TEISĖ) BUVO ĮRAŠYTA JAU PIRMOJOJE JAV KONSTITUCIJOS PATAISOJE (1792 m.).
LOBIZMO pradžių pradžia kildinama dar iš XVIII a. pabaigos, kai lobizmas gavo juridinę atramą – tai atsitiko, kai dar pirmojo šaukimo Kongresas pritarė pirmajai pataisai JAV konstitucijoje, kuri garantavo piliečiams teisę kreiptis į valdžią su peticija dėl kokio nors skundo išngrinėjimo.  JAV “tėvai-kūrėjai” tam priešinosi, kiek įmanydami, tačiau turėjo nusileisti 7 valstijų grąsinimui neratifikuoti konstitucijos be minėtos pataisos, kuri užtikrino, kad “Kongresas  nepriims įstatymų, ribojančių žmonių teisę kreiptis į valdžią, siekiant skriaudų (nuostuolių) atlyginimo”. Taigi peticijų teisė tapo lobizmo juridine atrama. Įdomu tai, kad ši pirmoji pataisa nebūtų priimta, jei ne septynių valstijų spaudimas, kurios priešingu atveju grąsino neratifikuoti konstitucijos. Kitaip sakant, pataisa irgi tapo lobistinio spaudimo išdava.  

Nors tik po daugelio metų  buvo pradėta kalbėti, kad “pačia geriausia peticija” yra lobisto parengtas įstatymo projektas, JAV jurisprudencijoje yra tvirtai įsišaknijęs požiūris, kad lobistinę veiklą leido ir įteisino būtent pirmoji Konstitucijos pataisa ir kad būtent ši pataisa lobizmą gina iki pat  šiol. 
1808 m. ,, lobizmo “ sąvoka aptinkama ir JAV kongreso posėdžių protokoluose. Tiesa, pirmieji lobistai save vadino įvairiai: reprezentatoriais, agentais, viešųjų santykių pareigūnais, lobby agents, bet  nuo maždaug 1830 ųjų –tik lobistais. 

XIX amžiaus 8 dešimtmetyje lobizmas buvo įstatymiškai įteisintas. 1876 m. JAV Kongresas priėmė sprendimą reikalaujantį lobistams registruotis, tačiau visaapinamtis įstatymas - Lobizmo reguliavimo aktas - buvo priimtas tik 1946 m. Šis įstatymas galutinai įteisino lobizmą federaliniu lygiu.

Tuo tarpu pačioje Anglijoje ši praktika buvo laikoma smerktina ir žodis “lobizmas” prigijo tik XX amžiuje. Ilgainiui ši sąvoka pradėta vartoti ir kitose šalyse. 

Kai kuriose Vakarų demokratijose lobizmo reguliavimo praktika įvesta tik 9-jame XX a. dešimtmetyje, pavyzdžiui, Australijoje 1984 m., Kanadoje 1988 m. Tad Lietuva, kurioje lobizmas buvo įteisintas nuo 2001 m. pradžios, atsilieka nedaug. Juoba kad kai kuriose šalyse lobizmas išvis nėra įteisintas, pavyzdžiui, Prancūzijoje, Austrijoje, o kai kur net prilyginamas korupcijai (Indija). Dar kitur nesiryžtama priimti parengto įstatymo projekto dėl lobistinės veiklos reguliavimo, baiminantis įvairių negatyvių lobizmo aspektų (Rusija).

Lobizmo teigiamybės:

1. Tai tiesiog reikalinga vadybinė, visuomenei naudinga paslauga.

2. Tai gana veiksminga valdiškų įstaigų kontrolės forma. 
3. Tai vienas iš pilietinės visuomenės saviorganizacijos būdų.

4. Sudaro prielaidas įvairių mažumų interesų raiškai.

5. Gerina priimamų įstatymų ir vykdomosios valdžios sprendimų kokybę.
6. Lobizmas – tai būdas kompromisui siekti, interesams subalansuoti ir harmonizuoti.

Neigiamybės: 

1. Lobizmas objektyviai yra iki galo nesukontroliuojamas korupciniu požiūriu. 

2. Skatina žinybiškumą, vietininkiškumą, nacionalizmą (negatyviąja prasme), separatizmą.
3. Kai kada lobistų spaudimu priimti sprendimai gali būti tiesiog nenaudingi visuomenei. 
4. Lobizmas didina ir taip įtakingų grupių galią.  

5. Lobizmas silpnina ir taip silpnas IG.  

II.  L  O  B  I  Z  M  A  S    A  M  E  R  I  K  O  J  E
Teisinis reguliavimas

Dabar galioja 1995 m. priimtas Lobizmo išskleidimo aktas – The Lobbying Disclosure Act, kuris:
-  apibrėžė lobistą, kaip fizinį ar juridinį asmenį, kuris atitinka šias 3 sąlygas:

(1) ne mažiau kaip 20 procentų savo laiko skiria konkretaus kliento interesų lobavimui, t.y. nedviprasmiškai lobistinei veiklai; (2) turi daugkartinių kontaktų su įstatymų leidėjais, juos aptarnaujančiu personalu, aukštais vykdomosios valdžios pareigūnais ir (3) dirba su klientu, kuris už lobistines paslaugas moka daugiau kaip 5 tūkstančius dolerių per mėnesį.

 Įstatymas mini dviejų tipų lobistus:

1) “in house” lobistai (vidaus lobistai). Tai bendrovių darbuotojai, kurie lobizmu užsiima už atlyginimą. Tais atvejais, kai per pusmetį firma lobizmui išleidžia mažiau nei 22 500 dolerių, registruotis nereikia;

2) “outside” lobistai (lobistinių bendrovių darbuotojai ir individualia praktika besiverčiantys lobistai - sole practitioner). Tai atvejais (įskaitant individualiai besiverčiančius lobistus), kai pajamos, gaunamos iš klientų, neviršija 5 500 dolerių per mėnesį, registruotis nereika. Juos registruoja darbdavys – taigi IG ar lobistinė firma. 

- nustatė lobisto registracijos tvarką.
Registruojantis pateikiami duomenys:

1) apie lobistą (vardas, pavardė; adresas; verslo pobūdis);

2) apie klientą (klientus): tas pats, įskaitant verslo aprašymą ir lobistinį interesą;

3) nurodomi visi kiti lobistai, kuriuos klientas samdo ar rengiasi samdyti savo tikslui pasiekti;

4) lobistiniai interesai (kokie teisės aktai bus lobuojami);

5) dukterinės kliento organizacijos, savarankiškai veikiantys struktūriniai padaliniai;

6) užsienio partneriai ar filialai. 

- nustatė lobisto ataskaitų tvarką. 

Du kartus per metus lobistai pateikia detalią ataskaitą apie savo veiklą. Šios ataskaitos pateikiamos Senato sekretoriui ir Atstovų rūmų klerkui, nurodant visus “lobistinius kontaktus”. Lobistinis kontaktas – tai žodinė ar rašytinė komunikacija su oficialiu asmeniu – lobistinių santykių subjektu, kurios tikslas  išreikšti požiūrį į teisės akto ir politikos formulavimą. Detaliai išvardijami visi klientai ir jais susijusios organizacijos, taip pat veikimo arena (koks komitetas) ir teisėkūriniai interesai.

- nustatė, kad lobistinių santykių subjektais gali būti (1) Kongreso nariai, (2) juos aptarnaujantys darbuotojai (staffs) ir (3) komitetų darbuotojai (patarėjai, ekspertai etc.); 4) atsakingi vykdomosios valdžios pareigūnai. 

Profesiniai apribojimai. 

Yra tik vienos rūšies apribojimas, kuriuo siekiama išvengti “revolving door” tipo interesų konflikto. Tai draudimas verstis lobizmu tam tikrą laiką tam tikriems pareigūnams po to, kai jie pasitraukė iš tos tarnybos ar nustojo buvę Kongreso nariais.Tai vadinamasis “no contact period” (taip pat “coolin off” laikotarpis), kurio trukmė yra vieneri metai.
Valstijose vietinį lobizmą reguliuoja vietiniai teisės aktai. 

Kiekviena valstija turi savo konstituciją. Įstatymus leidžia 2 rūmų (tik Nebraskoje 1 rūmų) legislatūros (įstatymų leidybos susirinkimai), gyventojų renkami 2 ar 4 metams. Valdymo procesui diriguoja gyventojų renkamas gubernatorius. Vietos valdžios organai yra grafysčių, apygardų ir miestų tarybos ir jų vykdomieji organai. 

Masačiusetsas (Massachusets) 1890 m. tapo pirmąja valstija, kur lobizmas reguliuojamas įstatymais. Interesų grupės galėjo samdyti lobistus, tačiau buvo reikalaujama, kad jie registruotųsi ir deklaruotų pajamas. 

Vėliau dauguma kitų JAV valstijų priėmė lobizmo reguliavimo įstatymus, reikalaujančius registracijos ir pajamų deklaravimo.

Pavyzdžiui, Šiaurės Dakota (smulkiausia JAV valstija). Kaip čia tapti lobistu?

- užpildomas dokumentas (a Lobbyist Registration), kuriame nurodomas lobisto vardas ir pavardė; biuro adresas (business address); visi asmenys, korporacijos, organizacijos, kurių interesai bus atstovaujami; nuo kada atstovauja savo klientų interesus; kas apmoka ar ruošiasi apmokėti lobisto paslaugas;


- reikalingas raštiškas sertifikatas (a written authorization – galiojimas, leidimas), kuris leidžia veikti kaip lobistui. Šis sertifikatas gali būti pasirašytas korporacijų, ribotos atsakomybės kompanijų, asociacijų, grupių, kurios įdarbino šį lobistą, vadovų;


- registracijos mokestis (registration fee) – po 20 dolerių už kiekvieną lobistą (jeigu kompanija registruoja iškart kelis ar keliolika lobistų);


- įsiregistravęs lobistas gauna registracijos liudijimą (a certificate of registration) ir identifikacinį lobisto ženklą. Šį ženklą lobistas turi būti prisisegęs visąlaik, kai tik atlieka lobisto funkcijas. Ženkle yra nurodytas lobisto vardas ir pavardė, lobisto ar lobistinės organizacijos registracijos numeris, kurios dydis yra ne mažesnis kaip 6.35 milimetrų (viena ketvirtoji colio). 


Kas yra lobistas Šiaurės Dakotoje?


Pagal vietinį teisės aktą, tai “bet kuris asmuo, kuris tiesiogiai ar netiesiogiai, atlieka bet kurių iš šių veiklos rūšių: a) siekia, kad būtų priimtas, pakeistas, sustabdytas ir pan. bet koks teisės aktas, kurį svarsto valstijos legislatūros (legislative assembly), taip pat, kad būtų pritarta (ar vetuota) gubernatoriaus išleidžiamam teisės aktui, b) siekia įtakoti sprendimus, kuriuos daro legislatūros taryba.    


2003 m balandžio 11 d. buvo 648 lobistai registruoti Šiaurės Dakotos valstijos sekretoriaus tarnyboje. 


Lobisto išlaidų ataskaita Šiaurės Dakotoje.


Kiekvienas įsiregistravęs lobistas iki kiekvienų rugpjūčio 1 d. privalo pateikti detalią išlaidų lobistinei veiklai ataskaitą – nurodomos visos išlaidos (kiekvienas mokėjimas) nuo 50 dolerių ir daugiau ir kokiu tikslu jos buvo padarytos 


Kitas pavyzdys:  Niujorkas. 

Čia registruotis privalo tie lobistai ar jų klientai, kurie per kalendorinius metus uždirbo ar išleido daugiau kaip 2 tūkstančius dolerių lobistinei veiklai. Registracijos ir apskritai lobizmo reikalams yra įsteigiama speciali Komisija (Commission). Ji tvarko ir lobistų ataskaitas, kurios pateikiamos dukart per metus. Registracijos mokestis – 50 dolerių. 

Lobistinė veikla gali būt tokia:

-  siekis priimti ar sužlugdyti teisės aktą;

-  pritarimas ar nepritarimas gubernatoriaus išleistiems teisės aktams;

- bet kokių valstijos vykdomosios valdžios (states agency) priimamų taisyklių ir kitokių normatyvinių aktų (regulation) palaikymas ar atmetimas (adoption or rejection);

- valstijos valdžios sprendimų dėl vietinių mokesčių dydžio nustatymo įtakojimas.

Lobizmas Niujorke yra pasiekęs labai rimtą mastą. Geriausia lobistinė bendrovė 2002 m. uždirbo per 5 milijonus dolerių, dešimtoje vietoje esanti bendrovė pelnė 1,3 mln. dol. . 

Tais pačiais metais Niujorke lobizmui daugiausia išleido Vieninga mokytojų federacija – 2,8 milijono dolerių, antroje vietoje – Susivieniję mokytojai (netoli 2 milijonų dolerių). 10 vietoje Niujorko valstijos slaugytojų asociacija – 668 tūkst. dol. 

Lobistinės taktikos priemonės
TIESIOGINIS LOBIZMAS apima betarpiškus ryšius su politikais ir institucijoms. 

Metodas: SUSITIKIMAI. Interesų grupių atstovai asmeniškai susitinka su valdžios pareigūnais ir informuoja šiuos  apie savo grupės poziciją, įtikinėja jos teisingumu. 
Metodas: ĮTIKINĖJIMAS.

Yra trys įtikinėjimo tipai:

 a) tiesioginių kontektų su valstybės pareigūnais metu išdėstyti grupės požiūrį; 

b) liudyti Kongreso perklausų metu; 

c) pateikti tyrimų rezultatus arba techninę informaciją. 
“APAČIŲ MOBILIZACIJA  įgalina organizuoti laiškų, telegramų, elektroninių laiškų rašymo, telefono skambučių  kampanijas parlamentarams, rengti protesto akcijas.  Tai tiesioginis valdžios spaudimas. 
Metodai: a) LAIŠKŲ SIUNTIMAS Į KONGRESĄ; b) TELEFONŲ SKAMBUČIŲ AKCIJOS; c) ELEKTRONINIS LOBIZMAS. 
RINKIMŲ KAMPANIJŲ FINANSAVIMAS
Amerikoje sukurtas specialus organizacinis instrumentas – vadinamieji POLITINIŲ VEIKSMŲ KOMITETAI - PVK, kuriais naudojantis surenkama finansinė parama kandidatams rinkimuose. PAKų kūrime energingai dalyvauja ir lobistai, kurie taip pelno politikų palankumą. 
INFORMACINĖS KAMPANIJOS. Šiuo atveju poveikio taikinys - VISUOMENĖ, kuri savo ruožtu daro paveikį VALDŽIAI. Tai netiesioginis valdžios spaudimas, pirmaiusia per mass media. 
KOALICIJŲ SUDARYMAS  (kooperuotas lobizmas). Tai  reiškia kelių ar keleto ar net kelių šimtų ar net tūkstančių interesų grupių susitelkimą, siekiant tų pačių ar artimų tikslų per savitarpio paramą. 

Amerikos lobistų lyga

1979 m. įkurta Amerikos lobistų lyga (American League of Lobbyists, toliau ALL). Šiai lygai priklauso daugiausiai nepriklausomi lobistai. ALL griežtai įsipareigoja laikytis savo kodekso normų (www. alldc.org 2001 09 15). 

Amerikos lobistų lygos etikos kodeksas

Dėl lobizmo etikos diskutuota nuo jo atsiradimo laikų. Lobizmo etika – tai ne tik griežti reikalavimai deklaruoti pajamas, registruotis, bet ir tam tikri sąžiningos lobistinės veiklos principai. Lobistų etikos normos paprastai išdėstomos lobizmo etikos kodeksuose.

ALL kodekse išskirti pagrindiniai lobistinės veiklos etikos principai:

SĄŽININGUMAS. 

ĮSTATYMŲ LAIKYMASIS. 
PROFESIONALUMAS.  

PRIEŠINGŲ INTERESŲ ATSTOVAVIMO VENGIMAS. 

STROPUMAS IR EFEKTYVUMAS (NAŠUMAS).

KONFIDENCIALUMAS. 

TEIGIAMO POŽIŪRIO Į LOBISTO PROFESIJĄ FORMAVIMAS.
PAGARBA KLIENTUI, SAMDANČIAM LOBISTĄ IR INSTITUCIJOMS, KURIAS GALI ĮTAKOTI LOBISTAS. 

III.  L  O  B  I  Z  M  A  S     E  U R  O  P  O  S    S  Ą  J  U N  G  O  J  E

EUROPINIO LOBIZMO YPATUMAI

I. Nėra vieningo teisinio reguliavimo, t.y. tokio teisės akto, kuris reglamentuotų lobizmą ES institucijose. 
Lobizmą ES organizuoti kur kas sudėtingiau negu JAV, kadangi į sąjungą įeina 25 skirtingos šalys. Jose be galo įvairuoja nacionalinė lobizmo samprata ir reguliavimas. Pavyzdžiui, Europos šiaurėje (Švedijoje, Suomijoje, Olandijoje, Didžiojoje Britanijoje) lobizmas yra įprastas, suprantamas ir priimtinas reiškinys. Tuo tarpu Europos pietuose (Graikijoje, Italijoje, Ispanijoje, Portugalijoje) gana aiškiai juntamos negatyvios nuostatos lobizmo atžvilgiu. 

II. Kitokia lobisto samprata. Lobistais laikomi ne tik (a)  komerciniai lobistai, bet ir (b) pavieniai juridiniai asmenys (stambios bendrovės ir pan.), įkūrusios savo atstovybes Briuselyje, o taip pat –ir svarbiausia – (c) įvairūs interesų gruoų susivienijimai: sąjungos, konfederacijos ir pan. 

III. Žymiai platesnės interesų grupių galimybės įtakoti viešosios  politikos formavimą 

Egzistuoja keletas lobizmo lygių: nacionalinis, „Briuselio linija“ ir tiesioginis lobizmas.. R.Bennett tirdamas Jungtinės Karalystės verslo asociacijas nustatė, kad 42 % šių asociacijų pasirinko nacionalinę strategiją, 27 % – Europos lygio asociacijas,  17 % – tiesioginį lobizmą Briuselyje ir 11 % pasisakė už individualią įmonės veiklą. 

LOBIZMO REGULIAVIMAS ES 

1994 m. rugsėjį 25 pagrindinės Briuselyje veikiančios lobistinės firmos priėmė savireguliacijos kodeksą. Jame skelbiama, kad lobistas privalo:

1. Įvardyti save ir savo bendrovę.

2. Deklaruoti atstovaujamus interesus.

3. Nepateikti klaidingos informacijos ES institucijoms apie savo statusą ir tikslus.


4. Nepateikti klaidingos informacijos apie savo ryšius su ES institucijoms.


5. Nepiktnaudžiauti gauta konfidencialia informacija.


6. Neskleisti klaidingos informacijos.


7. Nepardavinėti trečioms šalims ES dokumentų ar jų kopijų.


8. Nesistengti iš ES institucijų gauti informacijos nesąžiningu būdu.


9. Vengti profesionalių interesų konfliktų.


10. Nepapirkinėti (ir tiesiogiai, ir netiesiogiai) ES pareigūnų.


11. ES personalas galima įdarbinti tik pagal procedūras ir taisykles. 


12. Neteikti ES pareigūnams jokių pasiūlymų, kurie galėtų jiems pakenkti.

Būtent šis kodeksas buvo priimtas EP ir kitose institucijose, nors jame nebuvo nei lobisto apibrėžimo, nei kokių nors bausmių sistemos.  

1996 m. buvo priimti britų europarlamentaro Glyn Fordo pasiūlymai dėl lobizmo reguliavimo. Fordo schema yra tokia:

1. Žmonėms, pageidaujantiems dažnai patekti į EP ir turintiems tikslą suteikti nariams informaciją, turi būti išduodami nuolatiniai leidimai.

2. Tie, kuriems išduodami leidimai, privalo įsiregistruoti (specialus registras: vardas, pavardė, atstovaujamas klientas, apsilankymo tikslai).

3. Ši informacija  viešai skelbiama (prieinama) tiek EP, tiek ir kitose institucijose.

4. Į registrą įrašyti asmenys privalo kasmet pateikti savo veiklos ataskaitą bei išvardyti (sąrašas) EP nariams, pareigūnams ir jų padėjėjams suteiktas pašalpas, subsidijas, dovanas, paslaugas.

 Įvairios IG sąjungos, jungiančios visų ar daugelio ES valstybių narių IG-es. 

Didžiausią įtaką ES interesų atstovavime turi tarptautinės kompanijos, stambias įmones jungiančios asociacijos, keliose ES šalyse dirbantys eksportuotojai, investuotojai.

UNICE  (jūnys) – ES pramonininkų ir darbdavių konfederacija, susidedanti  iš 34 nacionalinių verslo asociacijų sudaryta ir atstovaujanti 38 pramonininkų ir darbdavių organizacijas iš 32 valstybių – atstovauja daugiau nei 20 milijonų didelių, visutinių ir smulkių įmonių. 

UNICE yra prisidėjusi prie Lietuvos tekstilės pramonės interesų gynimo Europos Komisijoje, svarstant klausimą dėl Azijos šalių tekstilės intervencijos į ES rinką. Organizacija taip pat gynė Klaipėdos uosto krovos įmonių interesus Europos Parlamente dėl patekimo į uosto paslaugų rinką. 

  Europos prekybos ir pramonės rūmų asociacija (EUROCHAMBERS - juarečiambers) įkurta 1958 metais ir atstovauja prekybos rūmų ir pramonės (smulkių ir vidutinių įmonių) narių interesus ES institucijose. Apjungia 41 nacionalines prekybos ir pramonės rūmų asociacijas (kaip visateises nares), 2000 prekybos ir pramonės rūmų, kurie atstovauja 17 milijonų įmonių. 95 procentai šių įmonių priklauso smulkiam ir vidutiniam verslui, todėl EUROCHAMBERS yra pripažintas smulkaus ir vidutinio verslo (SVV) atstovas ES institucijose. Stipriausi šios organizacijos ryšiai yra su Regionų komitetu, kuris tampa svarbiu partneriu atstovaujant jos interesus. EUROCHAMBERS  personalą sudaro 20 žmonių ir finansuojamas iš narystės lėšų. 

Įeina ir Lietuvos  prekybos, pramonės ir amatų rūmų asociacija,  vienijanti  penkis autonomiškai veikiančius regioninius rūmus Vilniuje, Kaune, Klaipėdoje, Šiauliuose ir Panevėžyje. Rūmai skatina užsienio prekybą, remia smulkų ir vidutinį verslą, teikia informaciją apie potencialius partnerius Lietuvoje ir užsienyje, atstovauja verslininkus mūsų šalies ir užsienio valdžios institucijose, rengia ir teikia pasiūlymus Vyriausybei bei kitoms valstybės institucijoms ūkio plėtros klausimais. 

COPA/COGECA..

COPA – Committee of Agricultural Organisations in the European Union. Jungia 29 organizacijas iš 15 šalių. Gina ir vysto europietišką žemės ūkio gamybos modelį. 
COGECA – General committee for Agricultural Cooperation in the European Union. Skelbiasi atstovaujanti maždaug 30 tūkstančių žemės ūkio kooperatyvų, jungiančių 9 milijonus narių. Jų interesus ir lobuoja ES institucijose, veikdama išvien su COPA. 

Europos Pramonininkų Apvalusis Stalas (ERT) yra Europos pramonės lyderių forumas, kurio tikslas sustiprinti Europos ekonomiką ir pagerinti jos konkurencingumą pasaulinėje rinkoje. 

Europos amatų smulkaus ir vidutinio verslo įmonių asociacija (UEAPME) yra smulkių ir vidutinio dydžio įmonių atstovas lyderiaujantis Europoje. Apima 75 pilnateises sektorines arba tarpsektorines nacionalines organizacijas, kurios atstovauja 11 milijonų įmonių Europoje.
Taip pat Briuselyje veikia daugybė įvairių sektorinių verslo organizacijų (pvz., EFMA – Europos trąšų gamintojų asociacija), neverslo sąjungų  (profesinės sąjungos, viešojo sektoriaus grupės: aplinkosaugos, vartotojų ir kt.), taip pat trečiųjų šalių lobistinės organizacijos, pirmiausia reiktų išskirti Amerikos prekybos rūmus ES (AmCham-the American Chamber of Commerce in Belgium). 
LOBISTINĖS VEIKLOS ES FORMOS 


Netiesioginės formos:


1. Tyrimų, ekspertizių atlikimas ir jų pagrindu – publikacijų ir prognozių parengimas. Tikslas – pakeisti norima linkme ES institucijų sprendimą. 


2. Dalyvavimas seminaruose, konferencijose, susitikimuose, kuriuos Briuselio institucijos organizuoja preliminariam būsimųjų sprendimų parengimui.

3. Savo interesų ir pažiūrų propaganda per europinio lygio mass media, pavyzdžiui, „Mond“.


Tiesioginės formos:


1. Europos parlamento narių rinkimų kampanijų finansavimas. Tokia parama naudojasi veik kiekvienas kandidatas. Dažnai pasitaikantis variantas – į Europarlamentą „deleguojami“ tie teisininkai, ekonomistai, politologai, su kuriais „dirba“ atitinkamos bendrovės ar verslo sluoksniai.


2. Nacionalinių vyriausybių lobavimas, kai šios svarsto, ką skirti savo atstovais į ES struktūras (komisarus ir kt.).


3. Tiesioginiai, vadinamieji tiksliniai vizitai į ES institucijas siekiant apginti savo pozicijas. 


4. Dalyvavimas vyriausybinėse ir tarptautinėse komisijose, darbo grupėse, kuriuos rengia sprendimus (derina pozicijas, rengia projektus ir pan.). Įmonės ir bendrovės yra atstovaujamos dažniausiai ekspertų lygmenyje, taip pat teikia informaciją (apklausose dalyvauja kaip respondentai). Ši lobizmo forma plačiai praktikuojama ne tik Briuselyje, bet ir šalių – ES narių – sostinėse (tais atvejais, kai formuojama šalies nuomonė vienu ar kitu klausimu, kuri po to pateikiama ir ginama ES institucijose).
5. Tyrimų dėl dempingo inicijavimas. Šios iniciatyvos gimsta tais atvejais, kai staigiai ir agresyviai išauga kokių nors prekių importas iš ES nepriklausančių valstybių. Pagal ES antidempinginį reglamentą tokio tyrimo gali pareikalauti kelios ES bendrovės, atstovaujančios daugumą šio produkto gamintojų. Jos įteikia EK atitinkamos informacijos dosje, kuris vėliau kruopščiai patikrinamas. Jeigu dempingo faktas ir jo daroma žala yra įrodoma, tai pareiškimo teikėjai ir respondentai vėliau dalyvauja rengiant antidempingo priemones (muitų padidinimas, kvotų ar minimalių kainų nustatymas). 


IV. LOBIZMAS LIETUVOJE
Teisinis lobistinės veiklos reguliavimas. 
Nuo 2001 m. sausio 1 d. pradėjęs galioti Lobistinės veiklos įstatymas turėjo akivaizdžių trūkumų, todėl 2003 m. kovo 25 d. buvo priimta nauja šio įstatymo redakcija.

Lietuvos Respublikos lobistinės veiklos įstatymų (2000 m. birželio 27 d. ir  2003 m. kovo 20 d.) palyginamoji analizė. Esminiai skirtumai tarp abiejų įstatymų: 
(a) senasis įstatymas kontroliavo tiktai registruotus lobistus, o naujasis nustatė, kad  kontroliuojama  ne lobisto, bet lobistinė veikla; 
(b) pirmasis įstatymas lobistinę veiklą apibrėžė, kaip lobistų atlygintinus veiksmus, siekiant įtakoti įstatymų leidybos procesą, tuo tarpu naujasis lobizmui priskiria ne tik atlygintinus, bet ir neatlygintinus veiksmus; 
(c) pateiktos skirtingos lobisto sampratos. Senajame: lobistas – tai turintis teisę užsiimti lobistine veikla fizinis asmuo ar įmonė, įstaiga, organizacija; naujajame: lobistas – fizinis ar juridinis asmuo, šio įstatymo nustatyta tvarka įrašytas į lobistų sąrašą; 
(d) kitaip traktuojamos tam tikro tipo nevyriausybinių organizacijų galimybės užsiimti lobizmu (pagal naująją įstatymo redakciją, nevyriausybinės organizacijos, neturinčios narių su specifiniais interesais  ir veikiančios trečiųjų asmenų interesais nebelaikomos nelobistinėmis ir turėtų registruotis pagal Lobistinės veiklos įstatymą); 
(e) nauju įstatymu įtvirtinta nuostata, kad valstybės ir savivaldybių institucijos turi sudaryti sąlygas teisėtiems lobistų veiksmams, o valstybės politikai, valstybės pareigūnai ar valstybės tarnautojai privalo nevaržyti teisėtos lobistų veiklos ir leisti jiems nekliudomai įgyvendinti lobistinės veiklos užsakovų teisėtus interesus. 

SAVARANKIŠKA UŽDUOTIS: išsiaiškinti atsakymus į tokius klausimus:

1. Kas Lietuvoje neturi teisės būti lobistu?
2.  Kas Lietuvoje negali būti klientu (lobistinių paslaugų užsakovu)?
3. Ką gali (daryti) Lietuvos lobistas?

4. Kas Lietuvojeyra neteisėta lobistinė veikla? 

5. Kaip Lietuvoje tampama lobistu? Kokiais atvejais ir kaip ji sustabdoma ar nutraukiama?

6. Kokia yra, kada ir kam pateikiama lobistinės veiklos ataskaita?

7. Kodėl iškilo poreikis parengti dar vieną lobistinės veiklos reguliavimo Lietuvos Respublikoje įstatymo redakciją (šiuo metu tai kol kas dar nepriimtas įstatymo projektas) ir kokios principinės naujovės mūsų lobistų veiklos teisiniame reguliavime ja gali būti įtvirtintos?
Atsakymus lengvai surasite aktualioje įstatymo redakcijoje ir naujos įstatymo redakcijos projekte (www.lrs.lt). 

Lietuvos lobistų veiklos principai   

  

Sąžiningumas ir garbingumas.

Lobistas savo veikloje turi elgtis sąžiningai.Bendraudamas su visuomenės atstovais ir kitais suinteresuotais asmenimis lobistas turi stengtis teikti tikrą, tikslią,  ir aktualią informaciją. Jeigu lobistas nustatė, kad visuomenės atstovams ar kitiems suinteresuotiems asmenims buvo pateikta netiksli arba neteisinga informacija apie svarbius dalykus, jis turi nedelsiant pateikti suinteresuotiems asmenims teisingą informaciją arba informuoti, kad pateikta informacija yra neteisinga,netiksli.Jeigu informacinė medžiaga, pateikta suinteresuotiems asmenims pasikeitė ir lobistas  žino, kad informacijos gavėjas  pasitiki pasenusia informacija, jis turi nedelsiant atnaujinti informaciją.

            Veikla tik pagal veikiančius teisinius aktus.

             Lobistas privalo pilnai laikytis visų įstatymų.Lobistas turi būti pilnai susipažinęs su visais teisiniais aktais apie lobistinę veiklą  ir negali jokiais atvejais juos pažeisti.Lobistas negali skatinti visuomenės veikėjus ir kitus asmenis pažeidinėti veikiančių teisės aktų.

             Profesionalumas.

             Lobistinė veikla turi būti vykdoma vadovaujantis teisingumu ir profesionalumu.Lobistas turi žinoti įstatymų leidybos procesą ir vyriausybinės veiklos pagrindus tiek kiek tai būtina profesionaliai atstovauti lobistinės veiklos užsakovą.Lobistas privalo pastoviai tobulinti savo žinias įstatymų leidybos ir vyriausybinės veiklos srityse, sekant  ir įvertinant visus įvykusius organizacinius bei visuomeninius  pasikeitimus, lankantis seminaruose, sesijose, bei savarankiškai studijuojant medžiagą ir kitus dalykus, susijusius su profesionaliu lobisto atstovavimu klientui.Lobistas turi mandagiai ir dėmesingai elgtis tiek su sąjungininku, klientu, tiek su priešininku, konkurentu.

              Interesų konfliktai.

              Lobistas negali, be kliento arba užsakovo leidimo, tęsti arba imtis ką nors atstovauti, jeigu jo atstovavimas gali būti interesų konflikto priežastimi.Lobistas turi vengti ginti tam tikros problemos poziciją, jeigu tos pačios problemos sprendimui turi priešišką kito kliento užsakymą.Jeigu lobistas, dirbdamas su užsakovo problema pamato, kad tos problemos  sprendimas gali turėti reikšmingos įtakos jo kitam klientui, jis turi informuoti pastarąjį apie visas galimas pasekmes ir gauti jo sutikimą tęsti užsakymą,net ir tuo atveju, jeigu tuo metu jis neatstovauja šio kliento.Lobistas turi iš karto atskleisti visas galimas konfliktines situacijas, susijusias su kliento užsakymu, bei nurodyti galimus būdus tiems konfliktams išvengti.Lobistas turi informuoti klientą, jeigu bet kuris kitas asmuo gauna iš lobisto tiesioginį arba netiesioginį atlygį už su klientu sutartos problemos sprendimą.

               Stropumas ir paslaugumas.

               Lobistas privalo energingai ir stropiai dirbti, ginant kliento interesus.Lobistas turi kliento interesams skirti pakankamai laiko, dėmesio ir resursų.Lobistas turi  būti išskirtinai lojalus kliento interesams.Lobistas turi pastoviai informuoti klientą apie užsakytos problemos sprendimo eigą ir tuo sudaryti klientui galimybę pasirinkti strategiją ir būdus užsakytos problemos sprendimui.

               Atlyginimas ir įsipareigojimai.

               Nepriklausomas lobistas ir lobistinės veiklos užsakovas turi pasirašyti sutartį, kurioje turi  būti aptariama lobistinių paslaugų apimtis, vykdymo sąlygos, trukmė ir sutartas atlyginimas.

               Konfidencialumas.

               Lobistas turi išlaikyti konfidencialumą kliento informacijai.Lobistas negali be sutikimo atskleisti iš kliento sužinotą konfidencialią informaciją.Lobistas negali naudoti kliento suteiktos konfidencialios informacijos prieš kliento interesus, arba kitiems neaptartiems sutartyje reikalams.

               Visuomenės palaikymas.

                Lobistas turi stengtis užsitikrinti visuomenės supratimą, pripažinimą, bei palaikymą vykdyti legalią lobistinę veiklą, kaip demokratinės visuomenės tobulėjimo procesą.

                Pareigos valstybės institucijoms.

                Lobistas, vykdydamas savo kliento užduotis, turi rodyti tinkamą pagarbą valstybės institucijoms.Lobistas negali bet kokiu būdu veikti griaudamas pasitikėjimą valstybės demokratiniu procesu.Lobistas negali nepagarbiai veikti valstybės institucijų atžvilgiu.

SAVARANKIŠKA UŽDUOTIS: žinoti viską, kas apie lobizmą pateikta VTEK interneto svetainėje.
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